
ευρήματα που 
ξεχώρισαν το 202110
Η χρονιά που μας πέρασε μέσα από τις έρευνες της Κάπα Research



Έτος αγωνίας, αντοχής και αναστοχασμού το 2021 για τους Έλληνες
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1. Ένα νέο σύστημα αξιών νοηματοδοτεί τη ζωή των Ελλήνων 

2. Η νέα γενιά (17-39) δεν υποκύπτει στις απανωτές κρίσεις

3. Σύγκρουση δύο κόσμων: Εμβολιασμένοι vs. Ανεμβολίαστοι

4. Περιβάλλον & Κλιματική Αλλαγή: η Ελλάδα ξυπνάει (;)

5. Οι Έλληνες αποστρέφονται τη δημοσιονομική πειθαρχία

6. Η Ελλάδα στήριξε καθολικά τις επιχειρήσεις στην πανδημία

7. Ελλάδα-Τουρκία: άλλη ψυχολογία, άλλες συμμαχίες

8. Bullying στην εργασία, μια σκληρή πραγματικότητα

9. 20 χρόνια ΚΕΠ: μια πραγματική ιστορία επιτυχίας

10. Η Κεντροαριστερά διεκδικεί αναβαθμισμένο ρόλο

Περιεχόμενα:
Στο τέλος κάθε χρόνου, η Κάπα Research

επιλέγει τα 10 σημαντικότερα ευρήματα από
τις έρευνες που διεξήγαγε.

Μαζί με τις ευχές μας για ένα δημιουργικό 
2022, παρουσιάζουμε στην παρούσα έκθεση 

τα 10 ευρήματα που ξεχώρισαν το 2021– ένα 
έτος αγωνίας, αντοχής και αναστοχασμού για 

την Ελλάδα και τον κόσμο.  
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Η οικογένεια και τα παιδιά

Η φυσική και ψυχική υγεία

Η γνώση και η μάθηση

Η ελευθερία και η ανεξαρτησία

Τα ταξίδια και οι νέες εμπειρίες

Οι φίλοι και η κοινωνική ζωή

Να έχω ό,τι χρειάζομαι – «υλική ευημερία»

Η προσφορά στην κοινότητα

Η πίστη και η θρησκεία

Η κοινωνία και οι θεσμοί της

Η φύση

Το επάγγελμα και η καριέρα

Ένας ερωτικός σύντροφος

Τα χόμπι, η αναψυχή και η διασκέδαση

Τα κατοικίδια

Η συνταξιοδότηση

Άλλο - ΔΓ/ΔΑ

1Ένα νέο σύστημα αξιών νοηματοδοτεί τη ζωή των Ελλήνων 
Επιστροφή στις πηγές της ζωής (οικογένεια και υγεία), θρίαμβος των άυλων αξιών (γνώση, εμπειρίες, ελευθερία, 

φιλία) επί των υλικών

ΤΙ ΔΙΝΕΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΝΟΗΜΑ ΣΤΗ ΖΩΗ
Όταν σκέφτεστε για τη ζωή, τι από τα παρακάτω θα λέγατε ότι δίνει περισσότερο νόημα στη ζωή σας;
ΕΩΣ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

«Οι Έλληνες στο τέλος του 2021: Σύγκριση με στοιχεία ερευνών από το 2001», Πανελλαδική έρευνα, Δεκέμβριος 2021
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2Η νέα γενιά (17-39) δεν υποκύπτει στις απανωτές κρίσεις
Μια γενιά χαλυβδωμένη από κρίσεις (οικονομική, πανδημική, μεταναστευτική, κλιματική), από μεγάλα πολιτικά 

γεγονότα και από τον επιταχυντή του διαδικτύου, δηλώνει πιο αισιόδοξη και έτοιμη να αναλάβει τα ηνία της χώρας

TOP-10 ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΠΟΥ ΣΗΜΑΔΕΨΑΝ ΤΗ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ (17-39 ΕΤΩΝ)
Ποια είναι τα σημαντικότερα γεγονότα που σημάδεψαν τη γενιά σας;
ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 

«Η ταυτότητα της Νέας Γενιάς: Η γενιά-Ζ και οι millennials στο μικροσκόπιο», Πανελλαδική έρευνα σε νέους ηλικίας 17-39 ετών, Απρίλιος-Μάιος 2021
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Η οικονομική κρίση της δεκαετίας του 2010

Η πανδημία της Covid-19

Τα μνημόνια στήριξης της ελληνικής οικονομίας

Η προσφυγική/μεταναστευτική κρίση

Η υιοθέτηση του Ευρώ ως κοινό νόμισμα (2002)

Το ελληνικό δημοψήφισμα το καλοκαίρι του 2015

Η διάδοση του internet και των κοινωνικών δικτύων

Η δολοφονία Γρηγορόπουλου (2008)

Η κλιματική αλλαγή

Η δράση και η καταδίκη της Χρυσής Αυγής
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑΣ
Γενικά μιλώντας, πόσο αισιόδοξος-η είστε για το μέλλον σας;
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3Σύγκρουση δύο κόσμων: Εμβολιασμένοι vs. Ανεμβολίαστοι
Για τους «αρνητές» του εμβολίου, ο αντιεμβολιασμός έχει χαρακτήρα ευρύτερης κοινωνικής στάσης και 

αντισυστημικής συμπεριφοράς – χαρακτηριστικό στοιχείο η μειωμένη εμπιστοσύνη στους θεσμούς 

«Οι Έλληνες και το εμβόλιο κατά της Covid-19 / Crash test: Εμβολιασμένοι vs. Ανεμβολίαστοι», Πανελλαδική έρευνα για την πανδημία Covid-19, Αύγουστος 2021

(Πολύ + Αρκετά) Εμβολιασμένοι Ανεμβολίαστοι Διαφορά

Στρατός 67 59 -8

Εθνικό Σύστημα Υγείας 67 28 -39

Ιδιωτικές επιχειρήσεις 51 35 -16

Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) 53 16 -37

Κυβέρνηση (ως θεσμός) 52 13 -39

Αστυνομία 46 25 -21

Προεδρία της Δημοκρατίας (ως θεσμός) 47 14 -33

Δικαιοσύνη 41 16 -25

Εκπαιδευτικό σύστημα 36 17 -19

Εκκλησία 26 29 +3

Κοινοβούλιο 34 7 -27

Τοπική αυτοδιοίκηση 28 13 -15

Δημόσιες υπηρεσίες και οργανισμοί 25 10 -15

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης (social media) 17 23 +6

Πολιτικά κόμματα 21 5 -16

Συνδικαλιστικές οργανώσεις 12 5 -7

Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 14 1 -13

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ
Εσείς πόσο εμπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς της ελληνικής πολιτείας;
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89%

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Εσείς πόσο θα λέγατε ότι ανησυχείτε για τα θέματα του 

περιβάλλοντος στην Ελλάδα και τον κόσμο;

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ
Πιο ειδικά, πόσο ανησυχείτε για την κλιματική αλλαγή;

Περιβάλλον & Κλιματική Αλλαγή: η Ελλάδα ξυπνάει (;)
7 στους 10 θεωρούν ότι η κατάσταση του περιβάλλοντος έχει άμεση επίπτωση στην καθημερινότητά τους. 

Ωστόσο, για την πλειονότητα, μια πιο eco-friendly ελληνική οικονομία δεν αποτελεί ακόμη 1η προτεραιότητα 4

86%

«Η Πράσινη πολιτική πρόταση στην Ελλάδα: Στάσεις και Αντιλήψεις», Πανελλαδική έρευνα για το Ίδρυμα Χάινριχ Μπελ - Θεσσαλονίκη, Νοέμβριος 2021

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΦΙΛΙΚΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ;
Κατά τη γνώμη σας, η οικονομία της χώρας μας πρέπει να 
γίνει πιο φιλική προς το περιβάλλον;

«Τα προβλήματα στο περιβάλλον έχουν 

άμεσες επιπτώσεις στην καθημερινότητά μου»

69%
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Πρέπει να είναι πρώτη 
προτεραιότητα

Είναι σημαντικό, αλλά όχι 
πρώτη προτεραιότητα

Δεν είναι τόσο σημαντικό

Όχι, δεν έχει καμία σημασία

ΔΓ/ΔΑ
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5Οι Έλληνες αποστρέφονται τη δημοσιονομική πειθαρχία
Ευελιξία στα δημοσιονομικά μετά την πανδημία ζητά η ελληνική κοινωνία, σε αντίθεση με άλλους λαούς των 

Βαλκανίων που, υπό το φόβο μιας νέας κρίσης χρέους, ζητούν ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ
Κατά την άποψή σας, μετά την κρίση της Covid-19, τι πιστεύετε ότι θα ήταν καλύτερο για την Ευρώπη συνολικά;

«Έρευνα Balkan Monitor 2021», Διεθνής συγκριτική έρευνα σε 9 χώρες των Βαλκανίων, Οκτώβριος-Νοέμβριος 2021.

«Η επαναφορά στη δημοσιονομική πειθαρχία και 

τους ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς ώστε να 

αποτραπεί μια νέα κρίση χρέους» ΔΓ/ΔΑ

«Μια πιο χαλαρή δημοσιονομική πολιτική, έστω και αν κάτι 

τέτοιο αυξήσει τα ελλείματα και το δημόσιο χρέος»
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Β. Μακεδονία 24

Σερβία 29

Τουρκία 30

Αλβανία 29

Κύπρος 14

Ελλάδα 9

Σύνολο 9 χωρών (διάμεσος) 24

61

60

59

58

57

55

52

30

45

19

22

14

18

14

15

41

61

19

1957



| kaparesearch.com 10 ευρήματα που ξεχώρισαν | 2021

6Η Ελλάδα στήριξε καθολικά τις επιχειρήσεις στην πανδημία
Έρευνα της Κάπα Research για λογαριασμό της Παγκόσμιας Τράπεζας σε 12 χώρες καταγράφει πως 9 στις 10 

επιχειρήσεις επωφελήθηκαν από τα μέτρα στήριξης της ελληνικής οικονομίας μετά το ξέσπασμα της πανδημίας

Η ΚΡΑΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ COVID-19 ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ
% επιχειρήσεων που έλαβαν κάποιο είδος κρατικής στήριξης λόγω COVID-19
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Ελλάδα

Μάλτα

Ιταλία

Κύπρος

Τσεχία

Σλοβακία

Κροατία

Μαρόκο

Πορτογαλία

Ρουμανία

Ουγγαρία

Βουλγαρία

89%

των ελληνικών επιχειρήσεων 

επωφελήθηκαν από την κρατική 

στήριξη για την πανδημία

“World Bank Covid-19 Follow-up Enterprise Surveys, wave 3”, The World Bank Group, Έρευνες επιχειρήσεων, Ιανουάριος-Ιούνιος 2021.

Οι έρευνες επιχειρήσεων στις 12 χώρες του πίνακα

διενεργήθηκαν από την Κάπα Research για λογαριασμό της

Παγκόσμιας Τράπεζας μεταξύ Ιανουαρίου και Ιουνίου 2021.

Περισσότερες πληροφορίες στο enterprisesurveys.org
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48
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7Ελλάδα-Τουρκία: άλλη ψυχολογία, άλλες συμμαχίες
Η οικονομική κρίση καθηλώνει τους Τούρκους – αρκετά πιο αισιόδοξοι οι Έλληνες. Αντίθετες και οι διεθνείς 

συμμαχίες: με Γαλλία και ΗΠΑ η Ελλάδα, με Γερμανία και Ρωσία η Τουρκία

ΒΑΘΜΟΣ ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΟΝ ΕΠΟΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ
Εσείς θα λέγατε ότι είστε περισσότερο αισιόδοξος-η ή απαισιόδοξος-η για την πορεία της οικονομίας 
της [χώρας μας] τον επόμενο χρόνο;

81

249% 16%

ΧΩΡΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙΘΥΜΟΥΝ ΓΙΑ ΣΥΜΜΑΧΟΥΣ
Αυτήν την περίοδο, με ποια ή ποιες από τις παρακάτω χώρες θα 
πρέπει να είναι σύμμαχος η [χώρα μας]; ΕΩΣ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
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Γερμανία

Ρωσία

Κίνα

ΗΠΑ

Ηνωμένο Βασίλειο

Γαλλία

Αραβικά κράτη

Με καμία από 
αυτές

ΔΓ/ΔΑ
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Γαλλία

ΗΠΑ

Αραβικά κράτη

Ρωσία

Κίνα

Γερμανία

Ηνωμένο Βασίλειο

Με καμία από 
αυτές

ΔΓ/ΔΑ

Αισιόδοξος-η + 
Μάλλον αισιόδοξος-η

«Έρευνα Balkan Monitor 2021», Διεθνής συγκριτική έρευνα σε 9 χώρες των Βαλκανίων, Οκτώβριος-Νοέμβριος 2021.
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8 Bullying στην εργασία, μια σκληρή πραγματικότητα
4 στους 10 εργαζόμενους έχουν υπάρξει στόχος εργασιακού εκφοβισμού – λεκτική βία, υποβάθμιση της δουλειάς 

και διαρροή φημών οι συχνότερες περιπτώσεις – 12% των περιπτώσεων αφορά σεξουαλική παρενόχληση

% ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΔΗΛΩΣΑΝ ΟΤΙ ΕΧΟΥΝ ΥΠΑΡΞΕΙ ΣΤΟΧΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟΥ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ
Εσείς, προσωπικά, είστε ή έχετε υπάρξει στόχος εργασιακού εκφοβισμού, σήμερα ή κατά το παρελθόν;

«Ο εργασιακός εκφοβισμός στην Ελλάδα», Πανελλαδική έρευνα στον οικονομικά ενεργό πληθυσμό για την MRK, Φεβρουάριος-Μάρτιος 2021
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Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι ΔΓ/ΔΑ
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61

ΣΥΧΝΟΤΕΡΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ
Τι από τα παρακάτω περιγράφει καλύτερα τον εργασιακό 
εκφοβισμό που δηλώσατε ότι έχετε υποστεί;
ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 

79% Λεκτική επίθεση/βία

65% Σκόπιμη υποβάθμιση της δουλειάς μου

54% Διαρροή φημών για το πρόσωπό μου

30% Σκόπιμη απομόνωσή μου

28% Δημόσια ταπείνωση/διαπόμπευση

20% Βία μέσω γραπτών μηνυμάτων, εκφράσεων ή μορφασμών 

(μη-λεκτική βία)

18% Εξωστρεφής αλλά άδηλη/παθητική επιθετικότητα

12% Σεξουαλική παρενόχληση

11% Εξαίρεσή μου από κοινωνικές εκδηλώσεις της εταιρίας

8% Σωματική βία

5% Διαδικτυακό εκφοβισμό

ΒΑΣΗ: Εργαζόμενοι που δήλωσαν ότι έχουν υπάρξει 
στόχος εργασιακού εκφοβισμού (38%)
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9 20 χρόνια ΚΕΠ: μια πραγματική ιστορία επιτυχίας
Ένα εμβληματικό έργο διαρκείας: Επί δύο συναπτές δεκαετίες, οι Έλληνες τοποθετούν τα Κέντρα Εξυπηρέτησης 

Πολιτών στην πρώτη θέση της αξιολόγησης των δημοσίων υπηρεσιών

ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΟΥ «ΘΑ ΚΑΝΕΙΣ ΤΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΣΟΥ»
Σε ποια από τις παρακάτω υπηρεσίες του δημοσίου έχετε περισσότερη εμπιστοσύνη ότι 
«θα γίνει η δουλειά» που θέλετε να κάνετε;
ΕΩΣ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

«ΚΕΠ: 20 χρόνια λειτουργίας», Πανελλαδική έρευνα για τη δημόσια διοίκηση στην Ελλάδα, Ιούνιος 2021

Η ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΚΕΠ – ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ
Κάνοντας έναν συνολικό απολογισμό της εμπειρίας σας από τα ΚΕΠ, πόσο 
ικανοποιημένος-η θα λέγατε ότι είστε από την/τον…: 
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Δημόσιο νοσοκομείο

Αστυνομία
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ΔΕΗ

ΕΦΚΑ

ΟΑΕΔ

Κτηματολόγιο

Δημόσιες συγκοινωνίες

Δικαστήριο

Περιφέρεια

Κεντρική Υπηρεσία Υπουργείου

Πολεοδομία

Σε καμία - ΔΓ/ΔΑ
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Ποιότητα των υπηρεσιών

Ταχύτητα της 
εξυπηρέτησης

Συμπεριφορά του 
προσωπικού

Χώρο εξυπηρέτησης του 
κοινού

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΓ/ΔΑ
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10
Η Κεντροαριστερά διεκδικεί αναβαθμισμένο ρόλο
Το εκλογικό σώμα κρίνει θετικά την εκλογή της νέας ηγεσίας και δίνει ώθηση στην παράταξη με διψήφιο 

ποσοστό – ενίσχυση εις βάρος των δύο μεγάλων κομμάτων επιθυμεί η πλειοψηφία της βάσης

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ (όλες οι απαντήσεις – χωρίς αναγωγή της αδιευκρίνιστης ψήφου)
Εάν την επόμενη Κυριακή είχαμε νέες βουλευτικές εκλογές, εσείς ποιο κόμμα είναι πιο πιθανό να ψηφίζατε;

«Οι πολιτικές τάσεις στο τέλος του 2021», Πανελλαδική έρευνα, Δεκέμβριος 2021
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Νέα Δημοκρατία ΣΥΡΙΖΑ Κίνημα Αλλαγής ΚΚΕ Ελληνική Λύση ΜέΡΑ25 Άλλο κόμμα Λευκό - Άκυρο Δεν έχω αποφασίσει Δεν απαντώ

Διψήφιο % με άνοδο +5,4% από την 

προηγούμενη μέτρηση (Φεβ. 2021)

Άλλο 
κόμμα

Λευκό / 
Άκυρο

Δεν έχω 
αποφασίσει

Αποχή / 
Δεν απαντώ

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ Ν. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ
Εσείς πώς κρίνετε την εκλογή Ανδρουλάκη στην ηγεσία του 
ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ;

11 14 14 35 26

25

Μάλλον θετικά + Θετικά
Αρνητικά + 

Μάλλον αρνητικά

61

ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΠΟΙΟΥ ΝΑ ΕΝΙΣΧΥΘΕΙ ΤΟ ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ;
Εσείς θέλετε να ενισχυθεί εκλογικά το ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ; Εάν 
ναι, εις βάρος της Νέας Δημοκρατίας ή του ΣΥΡΙΖΑ;

ΒΑΣΗ: Ψηφοφόροι ΚΙΝΑΛ 2019 (8%)

53% εις βάρος και των δύο μεγαλύτερων κομμάτων

30% εις βάρος του ΣΥΡΙΖΑ

9% εις βάρος της ΝΔ

7% δεν θέλω να ενισχυθεί το κόμμα
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